



МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ
ЧЕЛОВЕКА

Distr.
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.70
10 June 1996

RUSSIAN
Original: ENGLISH

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, СОСТАВЛЯЮЩИЙ ЧАСТЬ ДОКЛАДОВ
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

БЕЛАРУСЬ

[11 апреля 1995 года]

1. Территория Республики Беларусь составляет 207,6 тыс. кв. км.
2. Население Беларуси составляет 10,4 млн. человек и находится на уровне численности населения Венгрии, Греции, Португалии, Кубы, Бельгии. Мужчины составляют 4,9 млн., женщины - 5,5 млн.
3. Городское население - 7,1 млн. человек, сельское - 3,3 млн. человек.
4. Плотность населения - 49 человек на кв. км.
5. Что касается административно-территориального деления, то по состоянию на 1 января 1994 года в Республике имелось 6 областей и 118 сельских районов, 25 районов в городах, 102 города, 109 поселков городского типа, 1 452 сельских совета.
6. Численность населения в районах составляет от 10 до 100 000 человек. Из 118 районов 13 имеют число жителей от 10 до 20 000, 30 - от 21 до 30, 32 - от 31 до 40, 22 - от 41 до 50, 11 - от 51 до 60, 5 - от 61 до 70, 4 - от 71 до 100 и 1 свыше 100 тыс. человек. В среднем на один район приходится 28 000 человек, на один сельский совет - 2 268 человека.
7. В Республике насчитывается 24,8 тыс. сельских населенных пунктов.
8. Что касается национального состава населения, то на территории Республики Беларусь проживает более 100 наций и народностей. Основное население Республики - белорусы (7 905 000). Значительную часть населения составляют русские - 1 342 000, украинцы - 291 000, поляки - 418 000, евреи - 112 000.
9. В отношении уровня образования населения переписью населения 1989 года учтено 4 708 000 человек, имеющих высшее и среднее полное образование. Из населения в возрасте 18 лет и старше имели высшее и среднее образование 60%, высшее - 11%, среднее - 49%, среди занятых в народном хозяйстве имели высшее и среднее образование - 76,7%.
10. Происходит сближение уровней образования городского и сельского населения.
11. Численность населения Республики на начало 1994 года составила 10 367,3 тыс. человек, в городских поселениях - 7 073,9 тыс., в сельской местности - 3 293,4 тыс. человек. В городах с населением 90 000 и более проживает 4 772,7 тыс. человек, или 68% городского населения. Из общего прироста населения 902 000 (56%) приходится на г. Минск.
12. Прирост населения за 1965-1993 годы составил в Брестской области - 285 000 (16%), Витебской - 138 000 (8%), Гомельской - 151 000 (8%), Гродненской - 121 000 (7%), в Минской - 78 000 и Могилевской области - 65 000 (4 и 3%).

13. За 1965-1993 годы численность городского населения увеличилась на 3 865,3 тыс. человек, или в 2,2 раза, сельское население уменьшилось на 2 055,9 тыс. (38,4%). Удельный вес городского населения в 1991 году составил 68,2%. В 1965 году - 38,5%.

14. Самой урбанизированной в настоящее время является Могилевская область - 69%, наименьший удельный вес городского населения в Брестской - 60% и Гродненской областях - 61%.

15. Темпы прироста городского населения снижаются: в 1965 году численность его увеличилась на 4%, в 1980 году - на 2,7%, в 1992 году - на 1,2%. Ежегодное сокращение сельского населения составляло в среднем за 1965-1990 годы - 74 000 человек (2,4%). В 1990 году численность сельского населения уменьшилась на 80 000 за счет миграции - на 58 000 (72%) и за счет естественного прироста - на 19 000 человек (24%).

16. Демографическая ситуация в сельской местности ухудшается. Число родившихся уменьшилось с 91,4 тыс. в 1965 году до 36 000 в 1994 году, или на 61%, число умерших увеличилось с 40,7 тыс. до 66,3 тыс. человека, или на 63%. В расчете на 1 000 человек населения число родившихся уменьшилось с 17,1 до 11,6 человек, число умерших возросло с 7,6 до 20,0 человек. Естественный прирост сельского населения с 1977 года стал отрицательным (превышение числа умерших над родившимися). В 1965 году он составил 9,5 человека, в 1970 году - 4,8, в 1977 году - 0,1, в 1980 году - 2,0, в 1990 году - 5,6, в 1993 году - 9,1 человека.

17. Улучшается половая структура населения. В 1993 году на 1 000 мужчин приходилось 1 128 женщин, в 1980 году - 1 154 и в 1970 - 1 178 женщин.

18. В 1993 году в Республике родилось 117,4 тыс. человек, в городских поселениях - 81,4 тыс., в сельской местности - 36 000 человек. Коэффициент рождаемости (число родившихся на 1 000 человек населения) составил 11,4: в городских поселениях - 11,6 и в сельской местности - 10,9 человек.

19. Наметившееся в 1981-1987 годах увеличение рождаемости (от 158 до 163 тыс. родившихся в год) связано с реализацией комплекса мер по активизации государственной помощи семьям, имеющим детей. Однако в настоящее время происходит сокращение доли молодых женщин во всей численности женщин детородных возрастов. В 1994 году доля молодых женщин в возрасте от 15 до 29 лет составляла 42,0%, в 1979 году - 48%, в 1959 году - 50%. Уменьшается и доля численности женщин в детородных возрастах (15-49 лет) от всей численности женщин, в 1994 году - 47%, в 1979 году - 49%, в 1959 году - 51%.

20. Такое неблагоприятное изменение возрастной структуры при ухудшении условий жизни и занятости женщин оказывает отрицательное влияние на показатели рождаемости. На

уровень рождаемости влияние оказывает сознательное ее ограничение. В 1993 году число абортов составило 85,7 тыс., или 84,2, на 1 000 женщин в возрасте 15–49 лет. В 1985 году, соответственно, 200,9 тыс. и 80,4% или на 57% ниже, что обусловлено введением в практику вакуум-аспираций. За 1993 год проведено 127,0 тыс. вакуум-аспираций, что меньше, чем в предыдущем году на 8%. Из общего числа абортов, проведенных в стационарах Министерства здравоохранения Республики Беларусь, 9,3 тыс., или 11%, составляют аборты первобеременным.

21. В 1993 году в стационарах Министерства здравоохранения РБ родилось живыми 118,1 тыс. детей, из них 5,9 тыс., или 5,0% недоношенными. Среди родившихся детей 0,5% с весом до 1,5 кг, 4,1% – от 1,5 до 2,5 кг, 50,6% – от 2,5 до 3,5 кг, 44,9% – свыше 3,5 кг. Из каждой тысячи родившихся в срок родились больными или заболели 109 детей, в то время как в 1985 году таких детей было 71 на 1 000 родившихся. Среди недоношенных родились больными или заболели из 1 000 – 563 ребенка, в 1985 году – 360. Уровень смертности среди родившихся своевременно и недоношенных следующий: из 1 000 родившихся в срок умерло 1,6 ребенка, среди недоношенных из 1 000 – 43 ребенка.

22. Наиболее распространенными заболеваниями новорожденных является легочная недостаточность (вследствие внутриматочной гипоксии и асфиксии при родах) – почти третья часть всех заболеваний – синдром дыхательных расстройств и другие респираторные состояния (13%), внутричерепные и другие родовые травмы (4%), острые респираторные инфекции (3%), врожденные пневмонии (1,8%), пневмонии (0,2%). Ежегодно рождается более 2 тыс. детей с врожденными аномалиями, что составляет 1,7% от общего числа родившихся живыми.

23. Здоровье ребенка после рождения во многом зависит от состояния здоровья матери в период беременности. Анализ данных за 1985 и 1993 годы дает следующие показатели роста расстройств здоровья у женщин, закончивших беременность: растет удельный вес женщин с анемией (с 8% в 1985 году до 20,7 в 1993 году), болезнями почек с 4 до 9,7%, поздним токсикозом с 7 до 7,1%, болезнями системы кровообращения с 4 до 7,5%. В 1993 году умерло от осложнений беременности, родов и послеродового периода 24 беременных, рожениц и родильниц, или 20 на 100 тыс. родившихся (в 1985 году 28).

24. В 1993 году в Республике умерло 128,6 тыс. человек, в городских поселениях 62,3 тыс. и в сельской местности 66,3 тысячи. На 1 000 человек населения смертность составила 12,4 человек; 8,8 человек – в городских поселениях и 20,0 человек – в сельской местности. Основными причинами смерти являются болезни системы кровообращения, новообразования, несчастные случаи, отравления, травмы и болезни органов дыхания. В 1993 году от болезней системы кровообращения умерло 63,6 тыс. человек, от новообразований – 19,0 тыс., несчастных случаев, отравлений и травм – 13,5 тыс. и от болезней органов дыхания – 7,1 тыс. человек. Из умерших от новообразований, органов дыхания и от болезней системы кровообращения 63–84%

приходится на возраст 60 лет и старше, от несчастных случаев, отравлений и травм основная часть населения погибает в трудоспособном возрасте (74% всех умерших от несчастных случаев, в том числе 85,6% – мужчины). Наибольшее число умерших от несчастных случаев связано с транспортом – 2,3 тыс. человек, или 22 погибших в расчете на 100 000 человек населения. От самоубийств погибло 2,9 тыс. человек, или 28 человек в расчете на 100 000 человек населения, от убийств, соответственно, 1,1 тыс. человек, или 10,0, от случайных отравлений алкоголем 2,1 тыс. человек, или 21,0.

25. Уровень младенческой смертности является одной из важнейших медико-демографических характеристик состояния здоровья населения. В 1993 году умерло 1 487 детей в возрасте до 1 года, или, в расчете на 1 000 родившихся, 12,5 детей. Среди причин младенческой смертности первое место занимают болезни от состояний, возникающих в перинатальном периоде (32%); более трети умерших приходится на врожденные аномалии, 15% – на болезни органов дыхания, 11% – на инфекционные и паразитарные болезни. Неблагоприятное положение с младенческой смертностью во многом связано с состоянием здоровья женщин, на которое отрицательно влияют сложные условия быта, недостаточное медицинское обслуживание, занятость женщин на тяжелых и вредных работах.

26. Ожидаемая продолжительность жизни населения Республики Беларусь снизилась и в 1992 году составила 70,3 года против 71,1 года в 1990 году, в том числе женщин 75,5 года против 75,6.

27. На снижении темпов прироста населения сказываются изменения в миграционных процессах. Уменьшились за последние годы масштабы эмиграции. По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, уменьшилась численность населения, выезжающего на постоянное жительство за границу. В 1989 году выбыло 15 тыс. человек, в 1990 году – 34 тыс., в 1991 году – 22 тыс. человек, в 1992 году 10 тыс. человек.

28. В 1993 году в городские поселения прибыло 57 тыс. человек: из Российской Федерации – 34 тыс. (59,6%), Украины – 6 тыс. (10,5%), Казахстана – 3 тыс. (5,3%); выбыло из них – 31 тыс. человек: Российскую Федерацию – 23 тыс. (74,2%), Украину – 6 тыс. (19,4%), Дальневосточный район – 5,4 тыс. (2%), Казахстан – 0,1 тыс. (0,3%).

29. Из сельской местности выбыло 15,4 тыс. человек; из них в Российскую Федерацию – 10,3 тыс. (66,7%), в Украину – 3 тыс. (20,0%), Казахстан – 0,1 тыс. (0,7%), в республики Прибалтики – 0,1 тыс. (0,7%). 154,4 тыс. человек (75%) сельских жителей сменили местожительство в своей республике. За счет миграции сельского населения республики в городские поселения численность его сократилась за 1986–1990 года на 339,2 тыс. Растут за счет миграции сельского населения в основном большие города с числом 100 и более тысяч жителей.

30. Что касается числа и состава семей, то переписью населения 1989 года в Республике учтено 2 796 тыс. семей. Семьи, состоящие из 2 человек, составили 972 тыс. (34,8%), из 3 - 766 (27,4%), 4 - 748 (26,7%), 5 - 212 (7,6%), из 6 и более человек 98 тыс. (3,5%). Самыми распространенными были семьи, состоящие из 2 человек, а в городских поселениях - из 4 человек.

31. Средний размер семьи составил в 1989 году 3,2 человека против 3,3 в 1979 году, в сельских семьях - 3,0 и 3,3, в городских поселениях остался без изменений - 3,3 человека.

32. По данным единовременного выборочного обследования, из числа опрошенных молодых супружеских пар 17% еще не имели детей, 83% имели детей, в том числе 57% семей имели одного ребенка, 40% - двоих детей, 3% - трех и более детей. Среди семей, не имеющих детей, 49% высказали свои намерения иметь двоих детей, 11% - троих, 28% - не иметь вовсе. Идеальным числом детей, имеющихся в семье, по мнению супругов, должно быть двое детей.

33. Одним из факторов, влияющих на снижение числа детей в семье, является материальное положение. Из числа обследуемых семей, ведущих бюджеты и имеющих детей в возрасте до 16 лет, 24,5% семей в 1989 году имели среднедушевой совокупный доход на уровне или ниже прожиточного минимума, утвержденного Верховным Советом Республики Беларусь в январе 1989 года в размере 125 рублей. Это, в основном, семьи, имеющие трех и более детей, 29% семей, имеющих двух детей и 14% семей, имеющих одного ребенка. По расчетам в Республике в 1989 году в семьях со среднедушевым совокупным доходом на уровне или ниже прожиточного минимума проживало 1,4 млн. детей в возрасте до 16 лет, или 55%.

34. Что касается статистики браков и разводов, то в 1993 году в Республике зарегистрировано 82 300 браков, из них 59 400 - в городских поселениях и 22 900 - в сельской местности. Наибольшая интенсивность брачности наблюдается среди мужчин - от 20 до 24 лет, среди женщин - в возрасте 18-24 лет. В 1993 году в этом возрасте вступили в брак 44 000 (53,1%) мужчин и 58 000 (70,3%) женщин от всех вступивших в брак. По сравнению с 1965 годом число браков увеличилось на 11 700, или на 16,8%, в городских поселениях - на 24 600, или на 70,5%, и в сельской местности уменьшилось на 12 800, или на 36,1%.

35. Число разводов в 1993 году составило 44 900 человек, в городских поселениях - 37 500 и в сельской местности - 7 400. Число разводов увеличилось в 1993 году по сравнению с 1965 годом на 35 200.

36. На 1 000 человек населения в 1993 году приходится 7,9 браков, в городских поселениях - 8,4 и в сельской местности - 6,9; разводов - 4,3, в городских поселениях - 5,3 и в сельской местности - 2,2.

37. Наибольшее число мужчин и женщин разводятся в возрасте 25–34 лет. Каждый третий развод в Республике приходится на молодые браки, продолжительность которых до пяти лет. Из всех разводов 32,2% у мужчин и 40,5% у женщин относятся к возрасту до 30 лет. Число зарегистрированных разводов ежегодно увеличивается быстрее, чем число браков. В 1993 году на 100 человек зарегистрированных браков приходилось 55 разводов, в 1965 году – 14 разводов. Молодые семьи в первые годы сталкиваются с трудностями.

38. Единовременное выборочное обследование 1 700 молодых супружеских пар показало, что почти все молодые супружеские пары (95%), вступившие в первый брак, имели трудности. Жилищные трудности испытывали 71% молодых семей, денежные затруднения – 60%, намного меньше стало свободного времени – 30%, трудности с покупками для ребенка – 23% и 21% семей испытывали трудности в отношениях с родителями мужа или жены.

39. Удовлетворены своим материальным положением 12% семей; не удовлетворены – 38%, не совсем удовлетворены – 48%. В семьях, которые не удовлетворены своим материальным положением, минимальные расходы в среднем на семью в месяц превышают совокупный доход на 4%, в удовлетворенных семьях совокупный доход превышает минимальные расходы на 25%.

40. Более половины (61%) минимальных расходов в семьях, имеющих трех и более детей, составляют расходы на питание; в семьях, не имеющих детей, – 51%, расходы на покупку одежды, белья, обуви составляют 33% минимальных расходов.

41. Молодые супружеские пары, не удовлетворенные своим материальным положением, намерены улучшать его следующим образом: 57% семей будут ожидать прибавку к зарплате, 30% – искать более высокооплачиваемую работу, 23% – больше экономить, 17% – рассчитывают на помощь государства, 10% – на помощь родителей, 9% семей ничего не намерены предпринимать. На момент обследования 75% молодых супружеских пар проживали самостоятельно и 25% семей проживали с родителями. Среди семей, не имеющих детей, только 59% молодых семей проживали самостоятельно.

42. Более половины (59%) молодых семей проживали в отдельных квартирах, 3% – в общих квартирах, 15% – в общежитиях, 22% – в собственных домах и 1% – в бараках и других помещениях. Свыше 9 м² на человека имели 34% молодых семей, в том числе свыше 13 м² – 10%. Вместе с тем на 45% семей приходилось 7 м² и менее жилой площади на члена семьи, в 20% – до 5 м². Среди семей, проживающих самостоятельно, 36% проживают в одной комнате.

43. Молодые семьи, имеющие родителей, как правило, поддерживают с ними тесную взаимосвязь; семьи, которым родители оказывают помощь, составили 92%; 46% семей, проживающих отдельно от родителей, получают помощь от них в виде материальной поддержки: 23% – в присмотре за детьми; для 18% семей родители покупают или

присылают продукты, для 10% - вещи, у 9% - берут детей на время отпуска. В свою очередь 85% супружеских пар, проживающих самостоятельно, оказывают помошь родителям. Как правило, это помошь по ведению домашнего хозяйства (77%).

44. Что касается социально-экономической структуры населения, то переписью населения 1989 года учтено 5 662 300 (55,8%) рабочих, 2 870 400 (28,3%) служащих и 1 604 500 (15,8%) колхозников. Среди занятых в народном хозяйстве - соответственно 3 042 700 (57,5%), 1 645 600 (31,1%) и 599 900 (11,3%).

45. В отраслях материального производства было занято 4 004 100 человек (76%), в непроизводственных сферах - 1 273 300 человек (24%). Доля занятых в отраслях материального производства уменьшилась с 81,2% в 1970 году до 75,6% в 1989 году. В то же время доля занятых в промышленности увеличилась с 25,6% до 31,1%, в строительстве - с 7,7% до 8,7%, в торговле, общественном питании, материально-техническом снабжении и сбыте, заготовках - с 6,1% до 7,4%, в сельском хозяйстве уменьшилась с 34,5% до 19,9%. В непроизводственных отраслях удельный вес занятых увеличился с 18,6% в 1970 году до 24,0% в 1989 году.

46. Физическим трудом было занято 3 574 100 человек (67,5%), умственным трудом - 1 721 500 человек (32,5%). В городских поселениях проживали 65,3% занятых физическим и 80,9% умственным трудом. Процент работников умственного труда в общей численности занятых увеличился с 23,5% в 1970 году до 32,5% в 1989 году. В городских поселениях он увеличился соответственно с 34,5% до 37,4%, в сельской местности - с 13,0% до 20,9%.
